



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 3 / 2025, Vol. 8, Iss. 3 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

УДК 93/94

Послевоенный период в молодежной политике СССР: актуальные проблемы и тенденции (по материалам Горьковской области)

¹ Цветков М.С.,
¹ АНО «МЦ «Высота», г Нижний Новгород

Аннотация: Великая Отечественная война стала важным испытанием для всего советского народа. Молодежная политика, работа комсомольских организаций и политические задачи, стоявшие перед ВЛКСМ в предвоенный и военный период, актуализировались в периоде победы в войне. Победа, ознаменовавшая новый этап развития советского общества и государства, столкнула представления о послевоенной действительности с прежними политическими амбициями и страхами советского руководства, в связи с чем вопрос эффективности социальной в целом, и молодежной в частности политики стал более актуальным, чем на этапах, предшествовавших этому моменту. В статье рассматривается опыт комсомольских организаций Горьковской области в послевоенном периоде в контексте реализации поставленных задач по восстановлению численности и росту качества работы организаций. Также в статье рассматриваются основные тенденции и происходящие трансформационные процессы в молодежи в связи с окончанием войны и окружающими их политическими и социальными вызовами. Также стоит отметить, что в рамках статьи отмечаются основные проблемные вопросы и точки воздействия, по которым можно проанализировать изменения в молодежной политике СССР послевоенного периода и дать характеристику последующим событиям в данном актуальном вопросе.

Ключевые слова: молодежная политика, Великая Отечественная война, ВЛКСМ, Горьковская область

Для цитирования: Цветков М.С. Послевоенный период в молодежной политике СССР: актуальные проблемы и тенденции (по материалам Горьковской области) // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 3. С. 134 – 139.

Поступила в редакцию: 15 декабря 2024 г.; Одобрена после рецензирования: 17 февраля, 2025 г.; Принята к публикации: 7 апреля 2025 г.

Post-war period in youth policy of the USSR: current problems and trends (based on the materials of the Gorkov region)

¹ Tsvetkov M.S.,
¹ ANO MC VYSOTA, Nizhny Novgorod

Abstract: the Great Patriotic War became an important test for the entire Soviet people. Youth policy, the work of Komsomol organizations and political tasks facing the Komsomol in the pre-war and war periods became relevant in the period of victory in the war. The victory, which marked a new stage in the development of Soviet society and the state, brought together ideas about the post-war reality with the previous political ambitions and fears of the Soviet leadership, in connection with which the issue of the effectiveness of social policy in general, and youth policy in particular, became more relevant than at the stages preceding this moment. The article examines the experience of Komsomol organizations of the Gorky region in the post-war period in the context of

the implementation of the tasks set to restore the number and improve the quality of work of organizations. The article also examines the main trends and ongoing transformation processes in young people in connection with the end of the war and the political and social challenges surrounding them. It is also worth noting that the article highlights the main problematic issues and points of influence, which can be used to analyze changes in the youth policy of the USSR in the post-war period and to characterize subsequent events in this pressing issue.

Keywords: youth policy, the Great Patriotic War, the Komsomol, the Gorky region

For citation: Tsvetkov M.S. Post-war period in youth policy of the USSR: current problems and trends (based on the materials of the Gorkov region). Historical Bulletin. 2025. 8 (3). P. 134 – 139.

The article was submitted: December 15, 2024; Approved after reviewing: February 17, 2025; Accepted for publication: April 7, 2025.

Введение

Послевоенный период в государственной социальной, молодежной политике СССР можно охарактеризовать от момента завершения Великой Отечественной войны до момента смерти И.В. Сталина. Этот период характеризуется различными процессами, как позитивными, так и негативными с точки зрения места, роли и участия молодежи в политических, экономических и государственных процессах.

Важно подчеркнуть, что период с начала 1945-ого года был ознаменован не только символом Великой Победы, но и новыми вызовами, в том числе в контексте задач по восстановлению экономики страны. Разнообразие стоящих перед комсомолом задач, проблемы реализации социально-экономического потенциала молодежи, а также нехватка ресурсов для социального преобразования актуализировали роль ВЛКСМ в восстановлении экономики и социального сектора регионов СССР.

Материалы и методы исследований

Основными методами проведенного исследования выступили анализ и синтез, историко-системный метод, метод исторической периодизации. Источниками выступили исследования отечественных авторов, материалы и постановления комсомольских организаций в Горьковской области.

В рамках проводимого исследования были изучены и использованы материалы как современников, так и исторических и партийных деятелей СССР. Немалое значение имеет работа Н.Л. Баранова «Партийное руководство комсомолом в первое послевоенное десятилетие», где рассматриваются актуальные вопросы оценки деятельности комсомольских организаций в послевоенном периоде.

Фундаментальным можно назвать работу И.М. Ильинского «Государственная молодежная политика в СССР», в которой подробно рассматриваются разные периоды и содержание

проводимой государственной молодежной политики в советской партийной властной системе, как до Великой Отечественной войны, так и после нее до момента распада СССР.

Также немалое значение имеют источники из Государственного общественно-политического архива Нижегородской области, материалы из которого проанализированы в контексте деятельности ВЛКСМ в Горьковской области в период после победы в войне 1941-1945 годов.

Результаты и обсуждения

Великая отечественная война оказала чрезвычайно большое влияние на советское общество. С одной стороны, практически каждая семья кого-то потеряла или претерпела существенные тяготы военного времени. С другой стороны, немалые части населения оккупированных территорий оказывались в немецких трудовых лагерях. При этом, против советской власти действовали достаточно крупные территориальные политические и военные организации на оккупированных территориях национальных республик и РСФСР.

ВЛКСМ, как государственный институт по идеологической и воспитательной работе с молодёжью, должен был оказать наибольшее воздействие на молодых людей. В разных регионах в этот период начинается масштабные процессы по работе с молодёжью и привлечению молодёжи к реализации государственных и экономических задач. Миллионы юношей и девушек приступили к активному участию в осуществление пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР. Однако многие комсомольские организации не учитывали всего этого в своей работе, не осуществляли необходимого влияния на широкие массы молодежи, не привлекали ее к общественной работе [10, с. 221; 7, с. 20].

Комсомольские организации в области на разных периодах работы получали разнообразные задачи хозяйственного, дисциплинарного,

просветительского, идеологического содержания. Работа с молодежью, работа с заводчанами и сельскими жителями, работа в области поддержания дисциплины и порядка в хозяйственной деятельности, самостоятельное участие в строительных, сельскохозяйственных и промышленных работах, а также шефство, воспитательная и образовательная деятельность – изобилие задач и требований к деятельности комсомольских организаций создавал противоречия и формировал запрос на большое количество образованных компетентных кадров, которых не могло быть в достаточном количестве на послевоенном этапе восстановления страны.

Стоит проиллюстрировать данные тезисы примером из Горьковской области. На 1 января 1946 г. в ВЛКСМ состояло на учете на 3 миллиона комсомольцев меньше, чем до войны (около 7,5 миллионов) [1, с. 1]. В Горьковской области на 12-ое января 1946 года комсомольцев числилось 99693 человека. За 1946 год выбыло из состава областной организации 10418 человек, из них в другие области-3052 человека, в советскую армию и военно-морской флот-255 человек, исключено из ВЛКСМ – 97, по другим причинам – 7014 человек [3, с. 83].

С окончание Великой Отечественной войны население пополняло ряды комсомольских организаций в Горьковской области. За июль 1945 года было принято 1394 человек, в том числе женщин 723, рабочих 444, служащих 276 учащихся 289 колхозников 368 прочих. Также 17 было рекомендовано в партию, 249 создано колхозных организаций [3, с. 1].

На 29 марта 1946 года в колхозах Горьковской области имелось 5113 первичных комсомольских организаций. Большую работу по мобилизации молодежи вели комсомольские организации Городецкого, Мордовниковского, Чкаловского, Тоншаевского и многих других районов. Вместе с этим в области много комсомольских организаций, которые стояли в стороне от хозяйствственно-политических задач, не заботились о том, чтобы в колхозах была крепкая трудовая дисциплина, соблюдались правила агротехники [3, с. 1]. В целом, возникает вопрос о смыслах, которые закладывались в комсомольские организации в период после войны. Если до войны это была в значительной степени организация, обладающая потенциалом и возможностями по работе в области сельского хозяйства и строительства, молодежь через ВЛКСМ привлекалась к глобальным советским проектам, весовой была воспитательная и идеологическая функция по

работе с молодежью (во многом, ключевой в деятельности ВЛКСМ).

При этом в данном примере и в ряде других аналогичных материалах отмечается задача по обеспечению дисциплины, порядка и правил в хозяйственной деятельности – на предприятиях, в колхозах. Трансформационные процессы, затрагивающие ВЛКСМ, формировали из молодежи идеологическую опору повсеместной партийной работы и контроля. Из ВЛКСМ сознательно делали организацию, как продолжение партии, с большой идеологической и политической ответственностью по работе как с населением, так и деятельности в области хозяйственной работы.

На 1946 год горьковская областная комсомольская организация состояла из 76 районных и 9 городских комсомольских организаций. В течение 1946 года 155 организаций было ликвидировано и 318 создано вновь, из них создано 124 колхозных организаций. И необходимо отметить, что значительное число первичных организаций оставались малочисленными – 3214, в том числе имеющие в своем составе до 5 человек – 1421, от 5 до 10 – 1793. Среди них 1769 комсомольских организаций колхозов [2, с. 83].

Руководящие органы ВЛКСМ тревожило снижение темпов роста рядов сельских комсомольских организаций. Если в 1946 г. прирост колхозных комсомольских организаций составил по стране 144,2 тыс. человек, в 1947 г. – 314,1 тыс., то следующие три года вместе дали прирост в 170,3 тыс. человек [8, с. 436]. Между тем на 29 марта 1946 года в области насчитывается 2403 колхоза, где не было комсомольских организаций. Молодежь была чаще всего вне влияния комсомольских организаций и представлена сама себе [8 С. 436].

Анализ роста показывает, что особенно плохо шел рост за счет ведущих профессий: колхозников принято 3250 человека и молодых рабочих принято всего 3013 чел. В 1946 г. в ВЛКСМ 63% составляла молодежь, вступившая в комсомол в 1943-1945 гг., в возрасте до 20 лет [5, с. 84].

Послевоенная молодежь чувствовала необходимость в переменах, стали формироваться политические и дискуссионные кружки, а в ВЛКСМ закрепились принципы демократизма – выборность руководителей, возможность критики работы комсомола внутри съездов и собраний. Потребности в переменах и развитии комсомольских организаций создавали предпосылки для трансформаций молодежи в периоде 50-х годов XX века.

Во-первых, можно отметить особенности формирования новых политических и

идеологических групп, и даже партий, по ленинскому коммунистическому принципу. К примеру, Коммунистическая партия молодежи 1947-1948 года, которая включала в себя менее сотни человек и впоследствии была запрещена, а руководство арестовано. Подобные ячейки и тенденции существовали в послевоенном СССР, что означает, что некоторая часть молодежи тяготела к идеологическому образу коммунизма, с которого началась революция в Российской Империи. Данные тенденции в сталинском СССР не могли найти отклика и результат был негативным.

Во-вторых, можно отметить начинающиеся тенденции в области либерализации и даже нигилизма (пик которого был после смерти Сталина) определенной части молодежи. Либерализация взглядов среди молодежи – это процесс достаточно естественный, но неоднозначный в контексте идеологических ценностей в периоде 45-53 годов. Наиболее радикальное крыло либерального течения составляла молодежь, требовавшая последовательной критики Сталина, свободы творчества, в последующем экономической реформы по югославскому образцу, развития демократии в КПСС, правовых гарантii личности. Наиболее решительные из молодых либералов требовали демократических свобод, многопартийности, политических свобод [4, с. 32].

Но данное течение все же сводилось к первому подвиду. Либерализация общества мыслилась молодежью никак иначе, как только в рамках коммунизма. Молодежь искала выход не за рамками социалистической системы как таковой, видела выход из создавшегося положения не в будущем, а в прошлом – путем возврата назад, к Ленину.

Все это в полной мере соответствовало тому, чем руководствовался ВЛКСМ – развитие организационной структуры, усиление идеологической работы, обучение комсомольцев в школах и съездах политической, просветительской и идеологической работе, а также постановка задач в области трудовой и личной дисциплины рабочих заводов и колхозов в послевоенный период.

Важно отметить, что данные особенности свидетельствуют о том, что с точки зрения идеологических ценностей данный период по-прежнему находится в контексте коммунистических ценностей, но стремление к переменам, требования либерализации и неудовлетворенность политической закостенелостью СССР стали основой для последующих процессов увлечения

молодежи западной культурой и политическими ценностями, спустя практически два десятилетия. Нерешенные проблемы в послевоенные годы способствовали разочарованию молодежи как в целом в коммунизме, так и коммунистических структурах.

Послевоенный период также был неоднозначен в количественном и качественном росте ВЛКСМ и зависел до 1950-х годов не от качества организационной структуры и выполнения стоящих задач, а от организаторских талантов руководителей комсомольских организаций, что определяло эффективность их работы в хозяйственной и просветительской деятельности.

В-третьих, нельзя не отметить еще одну проблему и тенденцию, которая намечалась на протяжении всего периода развития социалистической системы в стране и которую так и не удалось победить вплоть до распада СССР – это детская преступность. Большое количество молодежи и детей занималось преступностью, в связи с чем можно отметить, что идеологическая и политическая роль ВЛКСМ была, в том числе, в работе с детьми и молодежью именно в контексте борьбы с детской преступностью.

Воспитательный и образовательный потенциал ВЛКСМ был велик и раскрывался в полной мере через деятельность комсомольских организаций в области народного образования и включения комсомольских организаций в работу школ и образовательных организаций.

Детская и молодежная преступность была ответом на гражданскую и Великую Отечественную войну, хотя методы и меры борьбы с ней были разными. Еще до войны для ВЛКСМ ставилась задача работать с молодежью, им отдавался практически полностью на тот момент времени процесс реализации и, даже, формирования молодежной политики для решения острых стоящих перед государством задач. При этом можно однозначно сказать, что ВЛКСМ с этим справился плохо.

В сравнении с 1941 годом к 1944 рост детской преступности в СССР составил 181%. В июне 1943 года вышло Постановление СНК «Об усилении мер борьбы с детской беспризорностью, безнадзорностью и хулиганством» [6]. Создавались детские колонии, в которых через год уже было более 50 тысяч заключенных, создавались детские комнаты милиции. Все это позволяло отметить, что ВЛКСМ неправлялся в работе с детьми и молодежью.

Выводы

ВЛКСМ в период после войны демонстрировал совершенно неоднозначные решения и проводи-

мую политику, в то время как молодежная работа отмечалась непоследовательностью, противоречиями и разбросанными в своем сущностном значении показателями и результатами. Вся система молодежной политики данного периода отмечается как этап нового становления и, отчасти, возрождения молодежной политики комсомола.

Отмеченные примеры в Горьковской области, проанализированные трансформационные процессы, происходящие в молодежной среде, свидетельствуют о том, что требовалось обновление всей системы взаимоотношений

между властью – комсомолом – молодежью, чтобы сформированная система отвечала стоящим задачам обеспечения решения проблем в выявленных уязвимых местах – детская и молодежная преступность, идеологическая работа с молодежью, воспитательная и наставническая работа.

Именно это должно было стать ключевым направлением для работы комсомольских организаций, однако послевоенный период лишь актуализировал проблемы поисков эффективного применения ВЛКСМ и идеологически активной молодежи.

Список источников

1. Баранов Н.Л. Партийное руководство комсомолом в первое послевоенное десятилетие (1945-1955 гг.). Саратов, 1979. С. 108.
2. Блинова М.А. Молодежная политика СССР в годы Великой Отечественной войны // Исторический журнал: научные исследования. 2019. № 2. С. 39 – 50.
3. Государственный общественно-политический архив Нижегородской области – Ф.810. г. Нижний Новгород, 2024 г.
4. Ильинский И.М. Государственная молодежная политика в СССР. М.: Издательство Московского гуманитарного университета, 2017. С. 32.
5. Наш ленинский комсомол: учебное пособие. М.: Молодая гвардия, 1972. 477 с.
6. Постановление СНК СССР от 15.06.1943 N 659 «Об усилении мер борьбы с детской беспризорностью, безнадзорностью и хулиганством» [Электронный ресурс]. <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=24487#vXL1UeUUIKN8qiTw> // КонсультантПлюс
7. Постановление ЦК ВЛКСМ О росте ВЛКСМ и улучшении политico-воспитательной работы с вновь вступившими в комсомол // Комсомольский работник. 1946. № 17-18. С. 20.
8. Советская деревня в первые послевоенные годы (1946-1950 гг.). М., 1978. Изд-во «Наука». 1978. 511 стр.
9. Устав ВЛКСМ, М. 1962 С. 3
10. Цветков М.С. Состояние и организация Горьковской областной комсомольской организации после Великой Отечественной войны как точка отсчета огромных изменений в развитии молодежного движения в стране // VIII Международная научно-практическая конференция "Гармонизация межнациональных отношений в условиях глобального общества", XXVII Нижегородская сессия молодых ученых (гуманитарные науки), Нижний Новгород, 17-18 ноября 2022 года. Нижний Новгород: Издательство "Перо", 2022. С. 220 – 223.

References

1. Baranov N.L. Party leadership of the Komsomol in the first post-war decade (1945-1955). Saratov, 1979. S. 108.
2. Blinova M.A. Youth policy of the USSR during the Great Patriotic War. Historical journal: scientific research. 2019. No. 2. P. 39 – 50.
3. State socio-political archive of the Nizhny Novgorod region - F. 810. Nizhny Novgorod, 2024
4. Ilyinsky I.M. State youth policy in the USSR. Moscow: Publishing House of Moscow Humanitarian University, 2017. P. 32.
5. Our Leninist Komsomol: a tutorial. Moscow: Young Guard, 1972. 477 p.
6. Resolution of the Council of People's Commissars of the USSR of 15.06.1943 N 659 "On strengthening measures to combat child homelessness, neglect and hooliganism" [Electronic resource]. <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=24487#vXL1UeUUIKN8qiTw>. ConsultantPlus

7. Resolution of the Central Committee of the All-Union Leninist Young Communist League On the growth of the All-Union Leninist Young Communist League and the improvement of political and educational work with new members of the Komsomol. Komsomol worker. 1946. No. 17-18. P. 20.
8. The Soviet village in the first post-war years (1946-1950). Moscow, 1978. Nauka Publishing House. 1978. 511 p.
9. Charter of the All-Union Leninist Young Communist League, Moscow 1962. P. 3.
10. Tsvetkov M.S. The state and organization of the Gorky regional Komsomol organization after the Great Patriotic War as a starting point for huge changes in the development of the youth movement in the country. VIII International scientific and practical conference "Harmonization of interethnic relations in the context of a global society", XXVII Nizhny Novgorod session of young scientists (humanities), Nizhny Novgorod, November 17-18, 2022. Nizhny Novgorod: Pero Publishing House, 2022. P. 220 – 223.

Информация об авторе

Цветков М.С., исследователь, преподаватель-исследователь, главный специалист отдела развития компетенций, АНО «МЦ «Высота», 603086, Нижегородская Область, г.о. Город Нижний Новгород, г/ Нижний Новгород, ул Совнаркомовская, д. 4, tzvetkoff.maxim2015@yandex.ru

© Цветков М.С., 2025